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۱- آموزشی 
۲-پژوهشی


ثبت نام: تا پایان دفاع از پایان نامه، دانشجو موظّف به ثبت نام در ابتدا‌ی هر نیمسال تحصیلی می‌باشد و عدم ثبت نام در زمان مقرّر به منزله انصراف دانشجو از تحصیل است.
حضور و غیاب دانشجو: غیبت دانشجو در هر درس نباید از سه شانزدهم مجموع ساعت‌های آن درس تجاوز کند و در صورت غیبت در جلسه امتحان پایان نیمسال، نمره آن درس صفر می شود و در صورت موجه بودن غیبت، آن درس حذف می‌شود.
مرخّصی: در صورتی که دانشجو عذر موجّه داشته باشد می‌تواند حداکثر یک نیمسال تحصیلی (مرخّصی در نیمسال اول غیر مجاز است) با احتساب در سنوات از مرخّصی تحصیلی استفاده کند.
  مدّت مجاز تحصیل: دوره‌ي کارشناسی ارشد چهار نیمسال تحصیلی (دو سال) و در صورت ضرورت و تایید به پیشنهاد استاد راهنما و تایید گروه، و تایید در کمیسیون حداکثر تا دو نیمسال تحصیلی به آن اضافه می شود.
افزایش سنوات تحصیلی در نیمسال اول به صورت رایگان و در نیمسال دوم با دریافت هزینه طبق تعرفه مصوب هیات امنای موسسه انجام می‌شود، و اگر در این مدت نتواند فارغ التحصیل شود از ادامه تحصیل محروم است. 








مرحله آموزشی





گذراندن حداقل 28 و حداکثر 32 واحد درسی . (۴-۶ واحد مربوط به پایان نامه)
· حدَ نصاب نمرات دوره آموزشی: حداقل نمره قبولی در هر درس ۱۲ از ۲۰ و حداقل میانگین کل نمرات ۱۴ از ۲۰ می‌باشد. و اگر کمتر از ۱۴ باشد، دانشجو در آن نیمسال مشروط تلقی می‌شود. در صورت مشروط شدن در دو نیمسال تحصیلی اعم از متوالی و متناوب دانشجو از تحصیل محروم  میشود. 

· دروس جبرانی: چنانچه میانگین نمرات از 14 کمتر باشد، دانشجو اجازه دفاع از پایان نامه را ندارد  در این صورت دانشجو موظّف است با اخذ مجدد حداکثر ۱۰ واحد از درس‌هایی که با نمره کمتر از ۱۴ گذارنده است. میانگین کل واحد‌های گذرانده را به حداقل ۱۴ برساند، در این صورت اجازه دفاع پایان‌نامه به وی داده می‌شود. این دروس مدّت مجاز دوره‌ی آموزشی را افزایش نخواهد داد.
· تغییر رشته، انتقال و مهمانی در این مقطع ممنوع است.
· پس از گذراندن  واحد های درسی و کسب میانگین معدل  ۱۴ دانشجو می‌تواند به دو شیوه مقطع کارشناسی ارشد خود را به پایان برساند: 
            ۱-  آموزش محور: گذراندن معادل تعداد واحد پایان نامه ، واحد یا واحد های درسی مرتبط با رشته خود با میانگین کل حداقل 14.
            ۲- پژوهش محور: انتخاب و انجام پایان نامه و دفاع مقبول از آن.





گذراندن واحد های درسی









مرحله پژوهشی




قبل از شروع نیمسال سوم موضوع پایان نامه باید با نظر مدیر گروه و تایید گروه آموزشی انتخاب شود. 




موضوع رساله:

دانشجو موظّف است در مدّت مقرّر پروپوزال را تصویب کند.
استاد راهنما: دانشجو می‌تواند بنا بر پیشنهاد خود و موافقت گروه یک استاد راهنما انتخاب کند. انتخاب استاد مشاور با تایید استاد راهنما و تایید گروه امکان پذیر است.
دانشجو باید نسخه نهایی پروپوزال همراه با تاییدیه شورای گروه را به گروه آموزشی تحویل دهد. 






تصویب پروپوزال 




ارزیابی پایان نامه: شفاهی و بر مبنای دفاع نهایی از پایان نامه خواهد بود. نتیجه ارزیابی پایان نامه به یکی از دو صورت زیر تعیین می‌شود، اگر موفق به دفاع مقبول از پایان نامه خود نشود می‌تواند با موافقت استاد راهنما 
حداکثر  تا یک نیمسال دیگر و با پرداخت شهریه از پایان نامه خود دفاع کند و در غیر این صورت از ادامه تحصیل باز خواهد ماند.

   قبول( در یکی از سطوح عالی، بسیار خوب، خوب و متوسط)،( نمره پایان نامه در معدل کل محاسبه نمی شود). 
عالی( 20-19)                 
بسیار خوب (۹۹/۱۸- ۱۸)
خوب (99/17-16)
   متوسط(۱۴ تا ۹۹/۱۵)
    غیر قابل قبول( کمتر از 14) 

دفاع از پایان نامه:
1- تحویل نسخه نهایی پایان نامه که به تایید اساتید راهنما و مشاور رسیده باشد، به گروه آموزشی در مدت زمان تعیین شده 
2- ارسال پایان نامه برای داوران 
3- تایید استاد راهنما جهت تعیین وقت دفاع پس از دریافت رای اولیه داوران مبنی بر قابل دفاع بودن پایان نامه. در صورت عدم تایید داوران دفاع از پایان نامه به فرصت بعد موکل خواهد شد






دفاع از پایان نامه











اعمال اصلاحات پیشنهادی داوران زیر نظر استاد راهنما
تاید نهایی اصلاحات اعمال شده توسط استاد راهنما
تحویل نسخه نهایی پایان نامه به گروه آموزشی حداکثر یک ماه بعد از تاریخ دفاع در قالب یک عدد سی دی (شامل فایل چکیده فارسی، فایل چکیده انگلیسی، فایل پایان نامه، هر فایل در دو فرمت پی دی اف و داک.)
تحویل مدارک مربوط به دفاع به اموزش تحصیلات تکمیلی ( دو نسخه فرم اعلام برگزاری جلسه دفاع پایان نامه کارشناسی ارشد، دو نسخه صفحه عنوان پایان نامه، دو نسخه چکیده فارسی و انگلیسی با امضای استاد راهنما)،( با توجه به احتمال تغییرات ادواری در لیست مدارک مورد نیاز برای فارغ التحصیلی، ضرورت دارد دانشجویان حتما لیست مدارک مورد نیاز را با آموزش تحصیلات تکمیلی چک کنند.) 


پس از دفاع








	
