بسمه تعالي

گزارش رونمايي كتاب دكتر حسن باستاني راد با عنوان :«شهر در ايران زمين»

به همت انجمن علمي- دانشجويي تاريخ، جلسه رونمايي و بررسي كتاب تازه منتشر شده دكتر حسن باستاني راد با نام «شهر در ايران زمين» در تاريخ سه شنبه 2/9/93 با حضور دكتر حسن باستاني راد‌ (مؤلف كتاب)، دكتر محمد علي اكبري و دكتر حسن شجاعي مهر و ديگر اساتيد و جمعي از دانشجويان گروه تاريخ، در محل اتاق كنفرانس دانشكده ادبيات و علوم انساني برگزار شد.
در ابتداي جلسه، دكتر زهير صياميان در مقدمه اي به معرفي كتاب و علل و اهميت نگارش آن پرداختند. بر اساس گفته هاي دكتر صياميان اين دومين كتابي است كه يك اهل تاريخ در دوره جديد در حوزه مطالعات شهري تأليف كرده است و اين نكته حائز اهميت است كه عموماً مطالعات شهري در تاريخ ايران به صورت ارضي اتفاق افتاده است؛ يعني يك شهري در يك دوره انتخاب شده است و معماري يا نظام شهري آن بررسي مي شود اما در اين اثر اين پديده به صورت طولي مورد بررسي قرار گرفته است و تحولات و تركيبات جديد شهري در آن بررسي مي شود.
پس از معرفي كتاب توسط دكتر صياميان، دكتر اكبري سخنان خود را آغاز كردند و از اين جهت كه در گروه تاريخ صرفاً در حوزه تحقيقات تاريخ سياسي متوقف نشده ايم و د رحوزه تاريخ تفكر و تاريخ اجتماعي گرايشاتي وجود دارد ابراز خشنودي كردند و اين مسئله را يكي از مميزات گروه تاريخ دانشگاه شهيد بهشتي مي دانند. نكته بعدي كه دكتر اكبري به آن اشاره نمودند اين بود كه يكي از جهاتي كه اهل تاريخ در سطح برنامه ريزي هاي كلان اهميتي ندارند و ديده نمي شوند اين است كه مجموعه آثاري كه توليد مي شود در حوزه تاريخ سياسي و مبتني بر شخص محوري است. بنابراين اهميت اين نوع تحقيقات، شبيه اثر دكتر باستاني راد در اين است كه به چيزي با عنوان پيوست تاريخي تصميم گيري ها و حضور اهل تاريخ در آنها معنا مي دهد. دكتر اكبري در پايان سخنان خود از دكتر باستاني به جهت تأليف اين كتاب تشكر نمودند. 
در ادامه جلسه، دكتر باستاني به عنوان مؤلف اثر سخنان خود را آغاز كردند و در ابتداي سخنراني خود از برگزاري اين جلسه تشكر نمودند دكتر باستاني گفتند كه اين كتاب به نوعي بخشي از رساله دكتري ايشان بوده است و از دكتر اللهيار خلعتبري به عنوان استاد راهنما و دكتر قباد منصور بخت و دكتر مصدق به عنوان اساتيد مشاور در اين رساله نام بردند. بنابر گفته هاي دكتر باستاني ايشان از سال 1387 تاكنون چندين مقاله در حوزه شهر تأليف كرده اند كه حاصل اين چند مقاله و چندين صفحه مطالبي كه تاكنون منتشر نشده است به نوعي در اين كتاب باز تأليف شده است.
[bookmark: _GoBack]مؤلف كتاب دربارة‌ محتواي اين اثر اين گونه توضيح دادند كه در اين كتاب وارد حوزه شهر نشيني نشده اند و ساخت شهر در ايران مدنظر ايشان بوده است. گسترة‌ جغرافيايي مورد نظر مؤلف ايران زمين یا ايران فرهنگي بوده است و تمركز اصلي ايشان بر سه شهر بخارا به عنوان يكي از شهرهاي مهم در شرق ايران زمين، بغداد به  عنوان شهري كه سابقه چندهزار ساله پايتخت بودن را دارد و شهر مهم غربي ايران زمين است و بم به عنوان يكي از شهرهاي مركزي ايران، بوده است.
نظر اصلي مؤلف در كتاب انتقال ميراث ساخت يك شهر به شهري ديگر در دوران بعد است. به عنوان مثال ارگي كه امروزه در بم مي بينيم پنجمين شهري است كه به وجود آمده است و يا ميراث ري كه به تهران منتقل شده است. برهمين اساس دكتر باستاني كتاب را با بحث استان و ماهيت آن در ايران آغاز كرده اند بحث بعدي كه در كتاب مطرح شده واژه شناسي تاريخي ده و روستا است و جايگاه هركدام بررسي شده است. مؤلف سير تاريخي ساخت شهر را هم به اجمال در اين اثر مورد بررسي قرار داده است. دكتر باستاني در پايان سخنان خود از حضور اساتيد و دانشجويان در اين جلسه تشكر نمودند. بعد از سخنراني دكتر باستاني كليپي كه توسط ايشان در ارتباط با شهر طراحي شده بود پخش شد. بعد از پخش كليپ دكتر شجاعي مهر سخنان خود را آغاز كردند و نظرات خود را در رابطه با اين كتاب بيان نمودند.
ايشان در ابتدا گفتند كه موضوع كتاب بسيار جالب است از اين رو كه اهل تاريخ در اين زمينه كمتر مطلب نوشته اند و مؤلف اغلب كتاب هايي كه مي بينيم يا باستان شناسان و يا مهندسين معمار هستند. از نظر دكتر شجاعي مهر مؤلف در اين كتاب قلم بسيار خوبي دارد و نثر موزون و رواني در اين كتاب ديده مي شود. اين كتاب حجم بسيار زيادي از اطلاعات را در خود جاي داده است و مي توان از آن به عنوان مدخل شهر در دايره المعارف استفاده كرد و از منابع و مقالات زيادي براي تأليف اين كتاب استفاده شده است.
از نظر سخنران نقصاني كه در اين كتاب ديده مي شود عدم پيوستگي مطالب در آن است كه علت آن طبق گفته مؤلف اثر اين است كه اين كتاب در واقع مجموعه اي جمع آوري شده از مقالات و مطالب پراكنده در حوزه شهري است. بنابراين اين اثر مي تواند تكمله اي داشته باشد كه در آن مؤلف يك تحليل تاريخي از ساخت شهر و چگونگي شكل گيري آن در تمدن ايراني ارائه دهند و تحول ساخت شهر از دوران قبل از اسلام تا بعد از اسلام را بررسي كنند.
از نظر دكتر شجاعي مهر ساخت شهر در ايران مركزي و غربي با شرق ايران زمين كه در اين كتاب در كنار هم آمده است متفاوت است و اين تفاوت ها جاي بررسي دقيق دارد و الگوپذيري ساخت شهر از قبل از اسلام نبايد به تمام شهرها تعميم داده شود.
در پايان سخنراني دكتر باستاني به سوالات حاضرين در جلسه پاسخ دادند و دكتر شعباني به عنوان استاد پيشكوست گروه تاريخ و به نمايندگي از اساتيد  و دانشجويان تقديرنامه و هديه اي به پاس قدرداني از تلاش دكتر باستاني در نگارش اين كتاب به ايشان تقديم نمودند.
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