بسمه تعالی

گزارش نشست «تولید علم و توسعه یافتگی»
نشست تولید علم و توسعه یافتگی از سلسله نشست​های پژوهشی دانشکدة ادبیات و علوم انسانی با هدف تحلیل زیرساخت​های پژوهشی و افزایش همکاری​های بین​دانشکده​ای در ساعت 00 :10 صبح روز سه​شنبه 21/09/1391 برگزار شد. 

سخنران این نشست دکتر غلامرضا جعفری دانشیار گروه فیزیک دانشکدة علوم بود. این نشست با حضور دکتر نگار داوری اردکانی معاون پژوهشی دانشکده​ی ادبیات و علوم انسانی و برخی از استادان و دانشجویان برگزارشد.
دکتر داوری​اردکانی معاون پژوهشی دانشکده ادبیات و علوم انسانی در ابتدا اهداف مدنظر سلسله ​نشست​های دانشکده ادبیات و علوم انسانی را چنین تبیین کرد:
سلسله نشست​های دانشکده ادبیات و علوم انسانی پنج هدف تحلیل چالش​های پژوهش، معرفی میان​رشته​ای‏​های علوم انسانی با سایر علوم، معرفی حوزه​های نو پژوهشی در علوم انسانی، معرفی دستاوردهای پژوهشی اعضای هیأت علمی دانشکده و افزایش تعاملات درون​دانشکده‏ای، بین​دانشکده​ای و بین دانشگاهی را دنبال می‏کنند. دکتر داوری اردکانی ضمن معرفی سخنران موضوع این نشست را منطبق با اهداف تحلیل چالش‏های پژوهش و گسترش روابط بین دانشکده‏ای معرفی نمود. 
در ادامه دکتر جعفری عضو هیأت علمی دانشکدة علوم با اشاره به قرار گرفتن ایران در رتبة 16 از نظر تولید علم، به طرح این سوال بنیادین پرداخت که چرا با اینکه ایران از نظر تولید علم این اندازه پیشرفت کرده​است، شاهد بازتاب این رشد در زندگی، اقتصاد و صنعت خود نیستیم؟ 
دکتر غلامرضا جعفری با اشاره به تفاوت تعریف مفهوم علم و دانش گفت: علم مستقل از مفاهیم انسانی، اجتماعی و زبانی نیست و به نظر می‏رسد که امروز علم انسان از انسان بزرگتر شده است و​ ما شاهد تولد یک مغز جدید هستیم که از برآیند علم انسان​ها به وجود آمده است. گوگل نمونه​ایی از این مغز جدید شکل​گرفته در جهان علم است که به نوعی پاسخگوی بسیاری از سؤالات مردم است. اما محتوای اطلاعات گوگل را چه کسی تهیه می​کند؟ واضح است که صاحبان نشان‏های جهانی به بسیاری از اطلاعات سمت​و​سو می​دهند. 
دکتر غلامرضا جعفری در بخش دیگری از سخنان خود با تأکید براین موضوع که لازمة زندگی در جامعة بزرگتر امروز تغییر نگاه است، تصریح کرد که توجه به زیرساخت​ها می​تواند مفاهیم جدیدتری از علم، صنعت و دانشگاه ایجاد کند؛ نگاه​هایی که می​تواند منجر به توسعة علمی گردد. 
ایشان در ادامه با نگاهی شبکه​ای به نقشة علمی ایران، چنین بیان داشت که در چیدمان رسیدن به وضعیت مطلوب، پلة "ما می​توانیم" را به خوبی سپری کرده​ایم و اکنون مشکل ما در ترسیم وضعیت موجود است و اگر بتوانیم به درجة مطلوبی از خودشناسی (به معنی تمیز و تشخیص ظرفیت​ها، قابلیت​ها و امکانات رقابتی خود) برسیم، آنگاه راه‏های پیشرفت و رسیدن به وضعیت مطلوب بر ما آشکار خواهد شد و به درستی طی خواهد شد. در پایان جلسة پرسش و پاسخ برگزار شد. 
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