
بسمه تعالی
نشست جام باتیستاویکو وهرمنوتیک فلسفی با حضور دکتر رائد فریدزاده استادیار گروه زبان و ادبیات آلمانی و دکتر داوری معاون پژوهشی دانشکده ادبیات و علوم انسانی و جمعی از اساتید و دانشجویان در تاریخ سه‏شنبه 28/09/1391 ساعت 15 در اتاق کنفرانس 215 برگزار شد.
در ابتدای نشست دکتر داوری به معرفی مختصری از سوابق علمی و پژوهشی دکتر رائد فریدزاده پرداخت. دکتر فریدزاده استادیار گروه زبان و ادبیات آلمانی با ارائۀ شرح مختصری از زندگی‏نامۀ جام باتیستا ویکو متولد (1668)، او را یکی از مهمترین فیلسوفان بزرگ خواند که آثارش در دوران خودش زیاد مورد استقبال قرار نگرفت و حیات مجدد او را باید در قرن بیستم جستجوکرد.
دکتر فریدزاده گفت: ویکو یکی از مهمترین پایه‏گذاران علوم انسانی به شمار می​رود و به عنوان پیشگام در حوزۀ زبان‏شناسی نیز مطرح است. او هم چنین حضور بسیار پررنگی در مسائل هرمنوتیک دارد و نخستین بار دیلتای جایگاه او را در این حوزه نمایاند.
استادیار گروه زبان و ادبیات آلمانی در ادامه به سیر تطور فکری ویکو پرداخت که در یک مرحله به شدت تحت تأثیر ارسطو قرار می​گیرد و معتقد است که هوشمندی در مقابل حافظه و تخیل است و همزمانی این‏ها ممکن نیست. اما در دورۀ دوم زندگی​، خط فکری او از ارسطو جدا شده و تعامل همبودگی هر سه قوۀ فکری را می​پذیرد و به این ترتیب شعور، ذوق، خلاقیت و حافظه را در تعامل با یکدیگر می​داند و با تعلق حقیقت به عقل و تعلق زیبایی به ذوق مخالفت می‏کند.
دکتر فریدزاده در ادامه بیان داشتند: ویکو، اولویت را به کلام مجازی می​بخشد که در نگاه او، کلام مجازی، حقیقت نهفته در کلام شاعرانه است. استعارۀ او بر پای تشابه ارسطو نیست؛ او استعاره را صرفاً یک زینت ادبی نمی‏داند، بلکه آن را صورت ضروری معرفت می‏داند که با حقیقت منشأ واحدی دارند. ویکو: قرائت، خوانش، تجمع، تعقل و تفکر را از یک ریشه دانسته و معتقد است که انسان صاحب کمال عقل نیست بلکه در آن مشارکت دارد.
در پایان جلسۀ پرسش و پاسخ برگزار شد.
