بسمه تعالی

گزارش نشست «معرفی و نقد کتاب افسانه​های ایرانی»
نشست معرفی و نقد کتاب افسانه​های ایرانی از سلسله نشست​های پژوهشی دانشکدة ادبیات و علوم انسانی با هدف معرفی حوزه مطالعاتی افسانه​پژوهی و معرفی این کتاب در دانشکدة ادبیات و علوم انسانی برگزار شد. این نشست با حضور دکتر ابوالقاسم اسماعیل​پورمطلق مدیر گروه زبانشناسی دانشگاه شهید بهشتی و استاد فرهنگ و زبان‏های باستانی، آقای محمد قاسم​زاده مؤلف کتاب و دکتر داوری اردکانی معاون پژوهشی دانشکدة ادبیات و علوم انسانی و برخی از استادان و دانشجویان برگزار شد. 
در ابتدای نشست دکتر اسماعیل​پور به بیان تعریف و مشخصه​های مشترک و ممیز افسانه و اسطوره پرداخت و اظهار داشت که افسانه​ها بیشتر لایه​های ژرف زندگی عامة مردم را بازنمایی می​کنند و قصه​هایی که دربارة قهرمانان محبوب کشور نوشته می​شود را در برمی​گیرند و به ​این ترتیب، با خواندن افسانه می​توان با ویژگی​های روحی و روانی ملت​ها آشنا شد. حال آنکه اسطوره​ها برای تبیین اینکه آفرینش چه بوده​است، پایان جهان چه می​شود به وجود آمده​اند. قهرمانان اسطوره​ها؛ ایزدان، فرشته​ها، خدایان و شخصیت​های متافیزیکی هستند به​گونه​ای که می​توان گفت اسطوره​ها با باورهای دینی گره خورده​اند. 
دکتر اسماعیل پور در ادامه علم افسانه​شناسی و اسطوره​شناسی را دو دانش نوپا در رشتة انسان​شناسی معرفی کرد.
مدیر گروه زبانشناسی دانشکده ادبیات و علوم انسانی همچنین در بیان مکاتب مورد استفاده در تحلیل​های افسانه​پژوهی به بیان سه مکتب روانکاوی فروید و یونگ، مکتب جامعه​شناسی و مکتب ساختارگرایی لویی استروس پرداخت و تصریح کرد که نباید افسانه​ها را مهمل تلقی کرد، بلکه این بخش از ادبیات هر ملت، حامل مشخصه​های قومی و هویت ملی  هستند.

در بخش دوم این نشست، آقای محمد قاسم​زاده مؤلف کتاب افسانه‏های ایرانی با اشاره به تاریخچه افسانه​​نگاری در ایران گفت: افسانه​​نگاری در ایران با صادق هدایت شروع شده است. ایشان در تعریف اسطوره آن را بیان نمادین تاریخ و افسانه را بیان نمادین زندگی عادی مردم و خواسته​های دست نیافتنی آنها دانست. 
مؤلف کتاب افسانه​های ایرانی در بخش دیگری از سخنان خود بیان داشت: در بخش ثبت و ضبط افسانه​ها با نوعی آشفتگی مواجه هستیم و همین آشفتگی و پراکندگی باعث مهجور ماندن افسانه​های ایرانی شده​است.
آقای قاسم​زاده از جمله مشخصه​های اثر خود را ارائه طبقه‏ بندی موضوعی از افسانه​ها دانستند و در این خصوص طبقه بندی زیر را ارائه نمودند: افسانه​های پریان (که سه جلد اول این مجموعه را شامل می​​شود)، افسانه​های عاشقانه، افسانه‏های پهلوانی و عیاری، افسانه​های معمایی، افسانه​های تمثیلی، افسانه​های ماجرایی، افسانه​های طنز و افسانه​های فانتزی و از جمله تمایزات کتاب افسانه‏های ایرانی با سایر کتب در این زمینه تنظیم افسانه‏ها در قالب این طبقه بندی دانستند.
ایشان روایت​های مندرج در کتاب افسانه​های ایرانی، را روایت​های شخصی خودشان دانستند، اما گفتند برای اولین بار فهرست منابع مشتمل بر سایر روایت​های هر افسانه نیز در ذیل آن آمده است.
در پایان جلسة پرسش و پاسخ برگزار شد.
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